
Ata da reunião do Conselho Espírita de São Gonçalo – CEUSG, realizada em 
05/04/09. 
 Aos cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e nove, às 9hs, reuniram-se 
representantes de Instituições Espíritas de São Gonçalo, assim como os coordenadores 
do CEUSG I e II, na sede do EEFRA/CEUSG, sito à Rua Visconde de Sepetiba nº. 53, 
no bairro de Nova Cidade. Os mesmos compareceram para tratar de assuntos de 
interesse do Movimento Espírita. 
 A reunião foi presidida pelo Sr. Celso Bregua, coordenador do CEUSG II, e o 
Sr. Francisco Santos e Sra Maria das Graças ambos do Galiléia, secretariaram a mesma. 
Foi feita a leitura da página preparatória pelo Sr. César (Olavo Bilac) e a prece inicial 
foi proferida pelo Sr. Romualdo (CEMA). 

Foi então, apresentada à pauta da reunião: 
1 a) Leitura de página e leve comentário da página de abertura; 
            b) Prece inicial; 
            c) Leitura do extrato da Ata da reunião anterior; 
2          Indicação de candidatos para preenchimento de cargos dos Departamentos; 

CEUSG I –  SEF e ARTE. 
CEUSG II – SEF e ARTE; 
CEUSG III – EVENTOS, ARTE, DOUTRINA e DIVULGAÇÃO. 

3       Assuntos pendentes ou andamentos da (s) reunião (s) anteriores para serem 
solucionados: 

4       Avaliação do último evento – Cine Debate realizado em 07/03 (Ana Paula ou 
Victor Haddad) 

5       Assuntos da atualidade ( as mais próximas atividades ). 
a) 12 abril – EEFRA/Confraternização e Encontro Inaugural das Atividades da 

Comissão de Assuntos da Juventude. Com a palavra os Jovens: Lucas 
(CEACAL) ou Almeida (CER) ou Júnior (GEFA) ou Rebeca (MEIMEI) ou 
Vivian (UNESMAR) ou Rayssa (SEJA) ou Moisés (EEEJC) ou Herbert 
(CEACAL) ou...  

b) 18 de abril – EEFRA 19h Pizza PRÓ-EMESG ( Ana Paula Casa de Alberto 
ou Victor UNESMAR) 

c) 17 de maio – EREU (Encontro Regional Espírita para Unificação) no CIEP –
Paraiso – Maria do Vale –(MEIMEI). 

d) 31 maio – Colégio Odete Sampaio EMESG Cláudia (MEIMEI) ou Patrícia 
(FEACAL) . 

6       a) Secretário Santos (CEG); 
            b) Tesoureiro Claumir (GELL) falta substituto; 
7         COMISSÕES 

a) Breves comentários Mês Espírita Marcelo Uchoa (FEACAL) , João Luiz 
(CER); 

b) Idem – Encontro da Fraternidade 08/11/09 José Barbosa (CEG); 
c) Idem – Comissão de Assuntos da Juventude Cláudia (MEIMEI), Patrícia 

(FEACAL), podendo solicitar os jovens citados no item 5; 
8         DEPARTAMENTOS 

d) SEF Claudia (MEIMEI) e Patrícia (FEACAL); 
e) Comunicação Social Espírita  Eder (SEAC) Élson (CEACAL); 
f) SAPSE Jorge Cardoso (CEACAL), Floriano (CER) e Carlinhos (SEJA); 
g) Eventos Victor (UNESMAR) e Ana Paula (CASA DE ALBERTO); 
h) Orientação Doutrinária  Marcelo Uchoa (FEACAL) e João Luiz (CER) 

9          Palavras dos Conselheiros sobre as suas Casas Espíritas. 
           Obs: Os eventos a serem realizados ou programação da IE deverão ser trazidos 
por escrito. 



 
10 Assuntos Gerais.  

1 - Conselheiro representante do EEFRA 
 a - Pegar na varanda no armário, REUNIR, UNIR PARA UNIFICAR, 
correspondências entre as Instituições Espíritas. 
 b - Todos assinarem o livro de presença 
2 - CVV – 10 minutos, conforme solicitado em reunião anterior. 
3 - Congresso Estadual 31/10 sexta-feira a 02/11 em Macaé (José 

Barbosa) 
4 - DCTF (prazo p/ entrega 07/04, referente ao 2º semestre de 2008) 
5 - AGO do IEBM realizada em 15/03 e AGO do CEERJ em 29/03 

11 Prece final 
EM TEMPO: O Sr. Cláudio Ludovico ligou informando que em função de 
problemas particulares não poderá comparecer a reunião do CEUSG, foi 
convidada para substituí-lo à mesa a Sra. Maria do Vale. 
Apresentada a pauta, passamos para o item 1-c: Leitura de Ata da reunião 

anterior. A mesma foi lida pelo Sr. Francisco Santos, que lembrou a todos os presentes, 
que a leitura é em forma reduzida, pois a integral é enviada pela internet. Após a leitura, 
a mesma foi aprovada por unanimidade pelos conselheiros presentes.  

Passamos para o item 2: Indicação de candidatos para preenchimento de 
cargos nos Departamentos.  Após consulta feita aos conselheiros presentes, foi 
indicado para assumir a o Departamento de Arte e Cultura Espírita na área I a Sra. Suely 
(GALILÉIA), a Sra. Maria das Graças fará o convite à mesma. Demais cargos nenhuma 
indicação foi apresentada. Assim sendo, o Departamento de Orientação Doutrinária 
continua sem representante na área III; o SEF com as áreas I e II vagas; o Departamento 
de Eventos com a área III vaga; o Departamento de Arte e Cultura Espírita com as áreas 
I, II e III vagas. 

Passamos para o item 3: Assuntos pendentes. Nenhum assunto pendente para 
esta reunião. 

Passamos para o item 4: Avaliação do último Evento – Cine Debate. Realizado 
no dia 07/03 no EEFRA contou com a presença de aproximadamente 45 pessoas, 
somando uma arrecadação de R$ 372,00, valor obtido com a venda dos convites e a 
arrecadação da cantina. O Sr. José Barbosa falou que o filme foi muito bem aceito pelo 
público, ressaltou que presenciou a emoção de algumas pessoas presentes quando do 
término da exibição. Ressaltou a excelente explanação da Sra. Jussara (UNESMAR) e 
do Sr. Neandertal. Falou da importância da participação de todos nos Eventos oficiais 
do GEUSG, para que possam ter uma participação maior nas receitas, ou seja, na parte 
arrecadado. O Sr. Celso Bregua disse que ao término do Cine-Debate muitas pessoas 
pedem para que se realize um número maior de Eventos dessa natureza, falou para que 
todos incentivem a participação maior das Casas Espíritas. 

Passamos para o item 5 a Confraternização e Encontro Inaugural das 
Atividades da Comissão de Assuntos da Juventude. A Sra. Claudia falou da 
confraternização dos jovens que será realizada em 12/04, disse que está sendo 
organizada pelos jovens, sob orientação do SEF. 

Passamos para o item 5 b: PRÓ-EMESG. Será realizado no dia 18/04 no 
EEFRA, o Sr. Victor falou que esteve com a Sra. Ana Paula que aprovou a qualidade da 
pizza, disse que ocorreu um aumento no preço, porém o valor do convite permanece o 
mesmo, R$ 10,00. O Sr. José Barbosa se propôs a fazer um contato com o fornecedor 
no sentido de se manter o preço antigo e combinado. O Sr. Victor disse está com um 
filme novo com o título “OS ORFÃOS”, pediu a todos que puder chegar mais cedo na 
próxima reunião do CEUSG, onde aproveitaria para assistir o filme, fez uma pequena 
sinopse, falou que o filme pertence a um grupo de São Paulo que detém os direitos 



autorais, disse que o filme não pode ser vendido nem emprestado, e que parte da 
arrecadação deve ser repassado para Casa de Cultura. O Sr. Celso Bregua falou que 
maiores detalhes sobre o filme, entrará em assuntos pendentes na pauta da próxima 
reunião do CEUSG. 

Passamos para o item 5 c. EREU (Encontro Regional Espírita para 
Unificação). A Sra. Maria do Vale falou que haverá uma outra reunião, com data a ser 
marcada. Disse que o EREU será realizado no CIEP Wladimir Herzog, no Paraíso, 
mostrou a Ficha de Inscrição, comunicou que as inscrições custam R$ 15,00 e está 
direcionado aos dirigentes de Casas Espíritas, o Encontro não é aberto ao público, 
porém necessita de 15 pessoas para o apoio e os jovens irão participar na recepção, a 
cozinha ficará por conta da Sra. Fátima (Casa do Caminho) e sua equipe. O Encontro 
vai de 08hs às 18hs, com abertura as 09hs. Conclama a todos a participarem do Evento 
que tem como finalidade orientar os coordenadores nas diversas áreas, motivar o 
pessoal, tirar dúvidas, trocar experiências, oportunidade de conhecer os trabalhos das 
diversas áreas. Lembrou que São Gonçalo este ano promove o Encontro e é importante 
a participação de todas as Casas. Falou que ano passado foi criado uma Oficina de 
Assistência Espiritual ao Preso, e este ano está sendo estudado à criação da Oficina 
Assistência Espiritual ao Preso e ao Doente. A Sra. Maria das Graças falou da 
importância da participação de todos nessa Oficina e que seria importante à presença de 
dois companheiros de cada Casa com o compromisso de repassar as informações. O Sr. 
José Barbosa mostrou o cartaz elaborado pelo Departamento de Comunicação Social 
Espírita, que inclusive foi elogiado pelo Sr. Edson (Maricá). O Sr. Claumir solicitou que 
fosse disponibilizado na internet o nome de todos os companheiros que estejam à frente 
dos Centros de Interesses. 

Passamos para o item 5  d. EMESG. (Encontro das Mocidades Espíritas de 
São Gonçalo). Será realizado em 31/05 no Colégio Odete Sampaio. A Sra. Cláudia 
(MEIMEI) pediu para que os tarefeiros que vão participar dos estudos, participem 
também das reuniões para que estejam envolvidos nas tarefas, falou que as Fichas de 
Inscrições serão recebidas até 18/04 e disse que precisa de tarefeiros nas diversas áreas 
de estudo, recepção, banheiros, cozinha etc. O Sr. Celso Brégua deixou claro que o foco 
do EMESG é direcionar os jovens na Doutrina Espírita. A Sra Cláudia pediu para que 
cada Casa possa mandar 01 (um) evangelizador para cada 10 (dez) jovens.  

Passamos para o item 6-a Posição da Secretaria. O Sr. Santos apresentou aos 
conselheiros a Sra. Maria das Graças (GALILÉIA) secretária substituta. Na ocasião a 
mesma agradeceu a oportunidade de trabalho e espera corresponder as expectativas. 

Passamos para o item 6-b Posição da Tesouraria. O Sr. Claumir, Tesoureiro do 
CEUSG, apresentou o saldo de caixa com base no dia 31/03 que é de R$ 3.099,14 (três 
mil noventa e nove reais e quatorze centavos), lembrou aos companheiros a necessidade 
de atualizarem as contribuições para o CEUSG. Falou da necessidade de saldo em Caixa 
para custear os Eventos oficiais que irão acontecer no decorrer do ano, apresentou o 
balancete do CEERJ e disse que pôde avaliar e percebeu que a atual administração tem 
feito um esforço muito grande para manter as contas em dias, aproveitou e fez um relato 
dos gastos da atual administração. Após a colocação foi autorizada a contribuição 
trimestral para esta Instituição, conforme decisão em Ata anterior. 

Passamos para o item 7 Comissões.  
A- Mês Espírita. O Sr. José Barbosa falou que na reunião passada o Sr. Cláudio 

Ludovico deixou um Tema Geral e três sub-temas para serem analisados, e perguntou se 
alguém trouxe alguma sugestão. Após a leitura do Tema e dos sub-temas a Sra Maria 
das Graças falou que não participou da elaboração do tema, porém sugeriu a retirada da 
palavra “obstáculo”, no seu entender a família jamais será um obstáculo à evolução, e a 
palavra pode não ser bem aceita pelo público. Colocado em votação foi aprovado pela 



maioria dos conselheiros presentes a retirada da palavra obstáculo do 2º sub-tema, 
sendo que o Tema principal e demais sub-temas continuaram inalterados. 

B-Encontro da Fraternidade. O Sr. José Barbosa falou que a reunião marcada 
para 01/04 não foi realizada, lembrou para se ter o cuidado de não incorrer na mesma 
situação do ano passado, onde os trabalhos foram iniciados com atraso, disse que há 
necessidade da Comissão se reunir para tratar de assuntos de logística. Até o momento 
só se tem como certo o local, sendo que precisa-se escolher o palestrante, o 
homenageado, os grupos Musicais etc. Foi marcada uma nova reunião para o dia 29/04 
às 19hs, no EEFRA. 

C-Comissão de Assuntos da Juventude. A Sra. Claudia agradeceu os 
dirigentes por terem retornado o e-mail e entendido o propósito, citou o Sr. Cláudio 
(GESFA). Falou que está sendo feito o Regimento da Comissão. Pediu que lembrassem 
aos jovens do Evento de Confraternização do dia 12/04 e que será importante o 
incentivo, pediu a mobilização de todos nesse sentido. Mostrou a Ficha de Inscrição, 
pediu que o jovem seja participativo indicando qual a tarefa que executa na Casa. O Sr. 
Antonio Bispo (CEMA) disse não ver problema com essa Comissão por saber que tem a 
supervisão do SEF e dos coordenadores do CEUSG. A Sra. Claudia reafirmou que todo 
trabalho será feito pelos jovens, com a supervisão do SEF. 

Passamos para o item 8 DEPARTAMENTOS. 
            A-SEF A Sra. Claudia falou que o Encontro Permanente não aconteceu em 
decorrência de uma afirmativa, a falta de público, falta que está aguardando uma 
resposta da Sra. Nádia, para depois informar a todos os evangelizadores. Foi dito por ela 
que existe uma proposta de se unificar o Encontro com o já realizado com o pessoal do 
38º CEUNIT. 
            B-COMUNICAÇÃO SOCIAL O Sr. José Barbosa falou que o Sr. Eder Freire 
solicitou aos dirigentes que informem o recebimento dos e-mails ao Conselho, para que 
tivesse a certeza que a comunicação foi recebida. O Sr. Celso Bregua mostrou alguns 
informativos e fez um apelo a todos para que o CEUSG volte a ter o seu informativo. 
            C-SOCIAL O Sr. Floriano (GER). Falou que o Departamento não avançou e 
convida, um representante de cada Casa Espírita a participar ou observar da atividade no 
dia 10/04 no EEFRA, com moradores de rua, o qual será realizado um mutirão de 
higiene pessoal e alimentação dos companheiros. 

D-EVENTO. O Sr. Victor falou que a Sra. Ana Paula pediu para os 
companheiros que ainda não prestaram conta dos convites do CINE-DEBATE, que 
possam fazer um retorno com ela. Falou da participação das Casas Espíritas nas 
arrecadações dos eventos do CEUSG. Deixa claro que se a Casa tiver uma grande 
participação o retorno será maior. Falou que precisa de voluntários para o Festival de 
Pizza no dia 18/04. Alguns companheiros como os Srs. Santos e José Barbosa se 
propuseram a ajudar. 

E-DOUTRINA. Não houve representante do Departamento de Orientação 
Doutrinária. 

Passamos para o item 9º Palavras dos Conselheiros sobre Instituições 
Espíritas. A Sra. Maria do Vale, falou que no MEIMEI está funcionando uma Oficina 
de violão aos sábados às 18:30hs com Sr. Mário, gratuitamente, quem tiver interesse é 
só levar um caderninho e logicamente o violão. O Sr. César falou que as pessoas estão 
voltando ao Olavo Bilac, disse que há um bom espaço físico e que no dia 18/07 haverá 
uma festa Julina no local. Disse que vai colocar em pauta na reunião da Diretoria a 
possibilidade das Casas que tiverem o interesse de colocar uma barraca no evento. Caso 
seja aceita a proposta, a arrecadação das mesmas ficará com as Casas participantes, o 
Olavo Bilac ficaria com a arrecadação das barracas de gastronomia. O Sr. Antonio 
Bispo (CEMA) falou que o Miguel Arcanjo não tem nenhuma novidade, fica feliz em 
ter um componente de sua Casa em plena atividade no CVV. O Sr. Cláudio (GESFA) 



pediu para alterar o nome do representante da Casa junto à secretaria do CEUSG. O Sr. 
Claumir falou das atividades do (GELL), disse que encerrou a segunda turma do Estudo 
Sistematizado. Falou que tem participado pouco das atividades do CEUSG em função 
das atividades da Casa. O Sr. Victor Haddad falou que o Sr. Gerson Praça voltou as suas 
atividades na UNESMAR, o mesmo pediu para agradecer a todos as orações recebidas e 
disse que continua com as atividades normais. Falou que o Grupo de Estudo Chico 
Xavier está completando dois anos. O Sr. Elson (CEACAL) falou que a sua Casa esta 
com atividades de segunda a sábado e no terceiro domingo do mês. O Sr. José Barbosa 
falou que o Galiléia continua com as atividades normais e disse que a Banca do Livro é 
um sucesso, falou que o Sr. João Paraizo lembra a todos que a Banca pertence ao 
Movimento Espírita. 

Passamos para o item 10º Assuntos Gerais.  
1-Conselheiro representante do EEFRA.  
a Sr. Celso Brégua falou que nos escaninhos tem algumas correspondências.  
b Todos devem assinar o livro de presença 
2-CVV                  
O Sr. Romualdo e a Sra. Simone representantes do CVV estavam presentes na 

reunião do CEUSG. O Sr. Romualdo agradeceu ao movimento espírita, em especial o 
CEUSG, pelo acolhimento ao pedidos de divulgação do serviço e PSV (Programa de 
Seleção de Voluntários), e o espaço para participar dos eventos do movimento, visando 
captar recursos e divulgação, pelas afinidades de pensamento na valorização da vida e 
como conseqüência à prevenção ao suicídio. Solicitou envolver o CVV nas preces das 
Casas Espíritas, visando fortalecer o grupo frente a dificuldades do dia a dia. Informou 
que o trabalho existe há 47 anos, nos moldes dos Samaritanos de Londres e incluídos no 
Befriends internacional; hoje conta aproximadamente com 2400 voluntários distribuídos 
pelos 50 Postos localizados nas principais cidades do pais; em 2007 o número de 
atendimentos superou a casa de 1.000.000 e em função de ser considerado serviço de 
utilidade publica federal reconhecida pelo Ministério da Saúde recebeu o tri-digito 141. 
O Posto São Gonçalo irá comemorar em 2009 seu 7º aniversário de serviço 24 horas, 
com uma média mensal de 15.000 atendimentos por telefone, pessoal ou 
correspondência. Informou a necessidade do espírito samaritano e capacitação para estar 
apto ao trabalho por meio de avaliação no PSV, no que implica que todo voluntário 
deve ter aceitação, respeito e compreensão incondicional as pessoas que procuram o 
CVV. Apresentou estatísticas constantes do boletim BBC de 10/09/08, informando que 
o suicídio é a 1ª causa de morte de jovens chineses, já o UOL notícias de 16/01/09, 
informa que a crise econômica elevou em 30% a tendência ao suicídio nos EUA e o 
Correio do Estado-MS em sua edição de 01/04/2009, informa que o estado tem o 
segundo maior índice de suicídio do pais, ou seja, 13,3 casos por 100 mil habitantes sem 
contar com as mortes de indígenas, o maior índice é do RS com 16,6, já a média 
nacional é de 4,5, e que as ligações ao CVV local aumentaram 25% em março, números 
que demonstram o aumento de suicídios a nível mundial, daí o esforço em divulgar o 
serviço e o PSV junto ao Movimento Espírita no sentido de aumentar o número de 
voluntários, gerando maior número de relações de ajuda e prevenção ao suicídio. 
Solicita a divulgação do próximo PSV e serviço via 141 nas reuniões publicas, para isso 
foi deixado para cada Centro Espírita um kit composto de: 01 cartaz PSV - telefone 
branco, 01 cartaz do serviço - arte imagina e o release para maior conhecimento do 
trabalho. Disponibiliza o telefone administrativo 21 3244-4141 e e-mail 
saogoncalo@cvv.org.br, contato Simone, para agendar estudos sobre a proposta de vida 
e a identificação das tendências ao suicídio, bem como os projetos do CINE-SER e 
CRC a todas as Casas que tiverem interesse. 

3-Congresso Estadual 31/10 a 02/11 em Macaé. O Sr. José Barbosa falou que 
os organizadores pediram para que se organizassem as caravanas. Disse que fez contato 



com a Viação 1001, a qual cobrou a diária de um ônibus de 50 lugares o valor de R$ 
1.500,00. Falou que está aguardando maiores informações sobre o Evento. O Sr. Celso 
Brégua falou que há necessidade de organizar uma Comissão para o Evento. A Sra. 
Maria do Vale falou que disponibiliza uma casa que tem próxima a Macaé para 
hospedar o pessoal. 

4- DCTF. O Sr. Celso Brégua falou que o prazo de entrega é 07/04 referente ao 
segundo semestre de 2008, caso não ocorra o pagamento, será cobrado multa de R$ 
500,00. 

5-AGO do IEBM. Foi realizado em 15/03 e AGO do CEERJ em 29/03. 
 Sem mais nada a ser tratado, o Sr. Celso Brégua deu como encerrada a 

reunião, às 12h15min, e pediu a Sra. Maria das Graças (GALILÉIA) que proferisse a 
prece de encerramento. E, nós, que secretaríamos a reunião, lavramos a presente Ata, 
que segue assinada pelos secretários e os coordenadores do CEUSG I e II. 
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